

十、摆正生活的主次

(传道书7-8章)

智慧和产业并好,而且见天日的人,
得智慧更为有益。因为智慧庇护人,好象银钱庇护
人一样。惟独智慧能保全智慧人的生命。这就是知识的益处。

——经文摘录:《传道书》7章11-12节

在《传道书》第7、8章中,作者用很多鲜明的对比来说明人在生活中对事情主次的认识是多么迷茫。我们自以为是最好的选择,事实上并非总是最好的。世上很多事物的主次都被颠倒了,人们却以为它们本应如此。心中没有上帝的人颠倒了生活的主次却还意识不到。当年保罗和他的同道在帖撒罗尼迦时,城中就有那么一些人指责保罗他们搅乱了天下(使徒行传17章6节)。实际上,是这世界被颠倒了,基督徒在努力将它摆正。

所罗门讲述的生活中更好的东西,普通人可能不以为然。所罗门认为更好的人生经历,很多人却在尽力逃避,因为那些经历让人不快。

看清生活的本来面目

(7章1-7节)

首先,所罗门说名誉胜过昂贵的膏油。在《圣经》时代,昂贵的膏油是倍受珍惜的。马利亚用这种膏油来膏耶稣的脚时,加略人犹大心中很不舒服。他马上提出卖掉这膏油换三百块银钱,用这钱来施舍穷人。犹大不是真正关心穷人,他掌管钱财,想将这钱装入自己的腰包(约翰福音12章1-6节)。箴言22章第1节说:“美名胜过大财;恩宠强如金银。”“犹大”这个名字将永远蒙羞,因为他颠倒生活的主次,不懂得孰先孰后。

第二,所罗门说死的日子胜过生的日子。对这

些情况我们必然有自己的想法。我们会因一个婴儿的诞生而欢喜,会因亲爱的人死亡而哭泣。我们庆祝生日,而不是“死日”。按所罗门的看法,我们应当在婴儿出生时哭泣,因人死去得到主的荣耀而欢喜。

第三,参加葬礼胜过参加宴会。为什么?在宴会上,人的收获非常有限:短暂的欢笑,胃里填满食物,不久又会虚空。而在葬礼中,悲痛可以使人沉思,让心灵变得深沉、成熟。

第四,聆听智慧人的指教胜过听愚人的歌声。逃避约束的年轻人经常在嘈杂的音乐节拍中失去自我。这种无聊的游戏真是毫无价值,愚人的笑声犹如晒干后放在锅底燃烧的荆棘,很快就会化为灰烬。

这一系列的“胜过”说明:我们应摆正生活的主次,还生活的本来面目。

考虑最终结果

(7章8-14节)

对运动员来说,训练是其首要的任务。他并非因为喜欢痛苦和劳作而挥洒汗水,弄得浑身疲惫、肌肉酸痛。他盼望的是决赛——在终点线上的那一刻。决定事情意义的并不是在某一时刻发生在我们身上的事,而是这件事情的最终结果。“事情的终局强如事情的起头”(7章8节上)。

第7章第8-10节告诉我们,忍耐胜过骄傲:

存心忍耐的胜过居心骄傲的。你不要心里急躁恼怒,因为恼怒存在愚昧人的怀中。不要说,先前的日子强过如今的日子,是什么缘故呢?你这样问,不是出于智慧。

缺乏耐心就会性情急躁。容易发怒于事无补,缺乏耐心也会使我们的生活浮躁,这样做也很愚蠢。年轻时,我们迫不及待地盼望长大成人,以便独立生活;年老时,我们又希望重新回到年轻时代。如此企盼好比捕风。所罗门其实是在说我们应当耐心地接受生活中属于自己的那一份。

所罗门也说,用产业时运用智慧,那是再好不过了(7章11-14节)。虽然金钱和智慧各有优点,但是智慧可使金钱用于正确的目的。人同时拥有这两样东西,他的人生就会大大受益。拥有财富却缺乏智慧可谓不幸。我们细想上帝的道路,会意识到我们无法改变神在万物上的计划。他造成弯曲的,我们不能使它变直。最好方式就是接受自己被赐的那一份。诸事顺心时,我们应当高兴;不顺利时,应当懂得神会以顺境和逆境来让我们明白必须依靠上帝。因为我们不能预知未来,所以应该信靠掌握未来的神。

避免走极端

(7章15-22节)

所罗门还看到,走极端解决不了问题(7章15-17节)。他注意到好人英年早逝,而恶人在世上享有高寿。这两种情况看起来不公平,说明走极端毫无意义。他甚至反对“过分行义”。或许他的意思是宗教狂热是不必要的、也是不明智的;他也建议不要过于耍聪明;极端的邪恶更是愚不可及。走极端的人通常很快就会自我毁灭。

要处理好生活中的各种事物(7章18-20节)。如果我们相信并敬畏神,样样事情都会有好的结局。这种智慧的力量甚至强过十个市政官员的权力。人人需要智慧,因为人人都会犯错——即使我们的意图是好的。

对风言风雨不要反应过分(7章21、22节)。即使它确实跟我们有关,也不应让它困扰我们。人人都有可能被人议论。即使听到雇员说了自己的坏话,也不应该太放在心上。我们自己也无心地说过别人的坏话。这也许会促使我们更加小心地管住自己的舌头。

学会运用智慧

(7章23-29节;8章1节)

要做到生活中主次分明,我们需要上帝的智慧。由于我们生活的世界对上帝的很少关注,学会虔诚很难。即使我们明白应如何敬畏上帝,有时仍难以将其用到生活中去。

所罗门天生满有智慧,但他没有充分运用他的智慧(7章23-25节)。他说,智慧“离我甚远,而且最深,谁能测透呢?”于是他开始去了解事物存在的理由,不论好事还是坏事。他甚至想知道为何世上有如此多的愚昧和疯狂。他认为自己还不了解这一切。

他发现了这样一种情况:邪恶的女人可能是世上最大的罪恶之一(7章26节)。他形容女人“心是网罗”,比惨死更厉害。只有为悦纳上帝而活的人能逃脱淫荡女人的网罗。所罗门在此可能指的是卖淫这样的恶事。

所罗门研究了许多个体后(7章27-29节)得出结论:大约一千个人中智慧的人只有一个;但在妇人中,一千人中也难以找到一个智者。贪恋女色也是所罗门的弱点之一。所罗门任凭他的外邦妻子将他引入歧路,上帝对此大为不悦(列王记上11章)。假如他身边的女子正派、敬畏上帝,这位智慧之王的结论也许会不同。

从这一点可以引出另一个结论。上帝造的人本来都是好的,是人自己想出了种种鬼点子,走上了歧路。如果能学会听造物主的话,人们就不会为了追求满足而遭受诱惑,不会去想歪点子。

从上苍而来的智慧可以照亮人的生活(8章1节)。人一旦信靠主,就不必想出法子来自我满足。人对上帝的信仰光芒万丈,可使人容光焕发。主之美光采夺目,可以通过人照耀其他人。

顺服政府的权威

(8章2-17节)

对国君的命令应该态度严肃,就像对上帝的承诺一样(8章2-8节)。所罗门提出,即使受到不公平的对待,国民也不可轻易背叛君王的命令。君王有权做他喜悦的事,他的话在他统治的国中是权威,不容置疑。尊重君王权威的人不会受处罚。知道孰轻孰重的聪明人总会找到适当的场合和方式来表达对

君王的尊敬。

顺服世俗权威对基督徒来说也是要事。保罗教导罗马的基督徒顺服掌权者(罗马书13章1-7节)。不尊重世俗权威的人不懂得主次之分。所罗门总结道:智慧指引我们顺服政府的权威,因为凡事有定时,也有其意义。即使难以忍受的事情也是如此。未来的事谁也不能逃避,因为我们不知它是否会发生。人不知道自己的死期。时刻一到,谁也不能把灵魂继续留在体内,这是人人都要面对的,谁也不能幸免。人生短暂,死亡不可避免,永生又太长,我们无法对抗。

所罗门还看到一件最无意义的事情:身为暴君的国王(8章9-13节)死后,人们为他举行盛大的葬礼,然后很快将他忘掉。另一位取代他的王也同样如此。由于对这种罪恶的审判不是即刻举行,似乎没有人从中吸取教训。尽管这些暴君没能吸取历史的教训,但有两件事是我们肯定:(1)罪人犯一百次罪过后可能还活得下去的,但是只有敬畏上帝的人最终会有

最好的收获(8章12节)。(2)恶人不会有福乐,也不会长寿,因为他不敬畏上帝(8章13节)。

所罗门承认这世界似乎不合理,好人被当作恶人惩罚,而恶人反倒得到好人应得的报偿(8章14节)。基于此,他说人在世的最大乐事是享受上苍赐的劳动果实。人用心灵领悟智慧,会认识到没有上帝,万事万物皆无意义。我们可能日夜探求生活的意义,却无法找到。即使是自以为明白的智者,事实上也并非了解上帝所有的目的(8章17节)。

结 论

能摆正生活主次的人,是那些优先考虑上帝事业的人。在世上其他人的眼中,他们这些知道孰重孰轻的人可能显得很愚蠢。从世俗的观点看,把有些事情摆在首要的位置似乎没有道理,但圣洁的人相信上帝知道什么是最好的选择。